



Urmărit
cronica "minut cu minut"
a Euro 2024
în secțiunea special dedicată
www.bursa.ro/euro-2024

■ Infrastructură universitară: 256 de milioane de lei pentru lucrări de modernizare **PAGINA 10**
■ Xi Jinping vrea condiții pentru "un dialog direct" între Ucraina și Rusia **PAGINA 11**

■ TradeVill: Randamentul ETF-ului Wisdomtree Enhanced Commodity Uctis, mult sub cel al indicelui S&P 500e **PAGINA 11**
■ Liberté, égalité, extrême! **PAGINA 12**

■ Semifinalele EURO 2024: planuri mari pentru toată lumea **PAGINA 12**
■ KfW: Se adună din nou norii pe cerul economic al Germaniei! **PAGINA 12**

GRAM AUR = 349,6833 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1244 RON

EURO = 4,9755 RON

DOLAR = 4,5904 RON

IUNIE FINANCIAR

3 iunie



- BNR anunță că, la data de 31 mai 2024, rezervele valutare la Banca Națională a României se situau la 65.072 milioane de euro, față de 62.511 milioane euro la 30 aprilie 2024. Nivelul rezervelor aur s-a menținut la 103,6 tone. În condițiile evoluțiilor prețurilor internaționale, valoarea acestora s-a situat la 7.197 milioane de euro. Rezervele internaționale ale României (valute plus aur) la 31 mai 2024 erau de 72.269 milioane de euro, față de 69.700 milioane euro la 30 aprilie 2024.
- Cursul francului elvețian atinge cel mai redus nivel al lunii față de moneda noastră: 5,0899 lei, conform BNR.

4 iunie

- Euro - la cel mai redus curs al lunii față de leu: 4,9752 lei, potrivit BNR.

6 iunie



- Executivul decide suplimentarea schemei de ajutor de stat IMM Plus cu 2,49 miliarde lei.
- Guvernul decide ca, începând cu 1 iulie, să majoreze salariul minim brut pe economie de la 3.300 lei la 3.700 lei/lună, măsură de care beneficiază peste 1,8 milioane de salariați.

7 iunie

- Dolarul - la cel mai mic curs al lunii față de moneda noastră: 4,5668 lei, conform BNR.

9 iunie



- Au loc alegeri europarlamentare și locale.

10 iunie

- Grantul de aur, cotat la nivelul minim al lunii: 341,8121 lei, conform BNR.

11 iunie

- JT Grup Oil, companie ce activează în piața distribuției de carburanți, finalizează cu succes oferta publică inițială (IPO) pe piața AeRo a Bursei de Valori București (BVB), atrăgând de la investitorii 20 milioane de lei.

13 iunie

- Guvernul rectifică pozitiv bugetul Ministerului Finanțelor, cu aproape 3 miliarde lei.
- Executivul aprobă un memorandum privind negocierile unui acord de împrumut cu Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare (AIU).

(continuare în pagina 2)

PSD și PNL au câștigat comasatele, am donat un sistem Patriot Ucrainei, Naționala a ajuns în optimi la Euro 2024



Peste **8,9** milioane de cetățeni cu drept de vot s-au prezentat la alegerile europarlamentare din țara noastră

Prima lună de vară a fost mai agitată decât de obicei prin prisma faptului că, pe lângă problemele bugetare, cu care se confruntă Guvernul, am avut parte în 9 iunie de alegeri europarlamentare și locale, de noi modificări de acte normative în domeniul fiscalității, dar și de continuarea poliției de rectificare bugetară prin intermediul hotărârilor prin care Cabinetul Cioloș susținea și unele alocate nume sterd din subordine, politică încă în deosebirii de către Consiliul Fiscal.

Cert este că rectificarea bugetară printr-o sumedenie de hotărâri de guvern, precum și adoptarea de acte normative prin care se anvelopa cheltuielilor bugetare - de exemplu, creșterea salariului minim brut pe economie de la 1 iulie 2024 sau noi angajări în sistemul public - s-a concretizat negativ în execuția bugetară pentru primele cinci luni ale anului. Astfel, potrivit execuției bugetare publicată în 28 iunie de Ministerul Finanțelor, deficitul bugetar se ridică la 3,4% din PIB la finalul lunii mai, adică 60,1 miliarde lei, pentru ca potrivit datelor preliminare,

la finalul primului semestru să ajungă la 3,61% din PIB, ceea ce nu acționează speranță în Guvernul va atinge la finalul anului 2024 ținta de 3% de deficit bugetar - 87 miliarde lei - asumată față de Comisia Europeană și aprobată prin legea bugetului de stat.

În aceste condiții, în 19 iunie funcționarii Comisiei Europene avertizau într-un raport că Guvernul nu a reușit să pună frână cheltuielilor bugetare și de aceea se așteaptă ca la finalul anului 2024 să înregistrăm un deficit de 7% din PIB.

În aceste condiții, nevoia de finanțare a cheltuielilor bugetare a crescut, astfel încât Ministerul Finanțelor Publice a lansat în iunie două titluri de emisiuni Fidelis și Tezaur, emisii nu prin care a atras la bugetul de stat în primele șase luni ale anului curent peste 7 miliarde lei.

Nevoia acută de finanțare se simte și în mediul privat de afaceri, potrivit raportului privind stabilitatea financiară pe primul semestru publicat luna trecută de Banca Națională a României, în care se arată că sectorul companiilor financiare este caracterizat de o serie de vulnerabilități per se, ceea ce mai important dintre acestea constând în ponderea ridicată a firme-

lor subcapitalizate (circa o treime, adică peste 260 mii de firme).
În tot acest peisaj financiar, Guvernul a reușit să organizeze alegerile comasate din 9 iunie, în urma cărora alianța PSD-PNL și-a tris partea lui la europarlamentare cu 19 deputați trimiși la Bruxelles, cele două partide luând fiecare și peste 30% din voturile la alegeriile locale. Surprizele neplăcute la aceste alegeri au fost votul acordat partidelor de extremă dreaptă și scorul sub așteptări înregistrat de Alianța Dreapta Unită (USR-FD-PMR), scor care a dus la demisia lui Călin Drăghulescu din funcția de președinte al USR, la organizarea de alegeri interne pe federație în cadrul respectivei formațiuni politice, alegerea în urma cărora Elena Lasconi - primarul real al municipiului Câmpulung Muscel - a devenit președinta USR, iar în urma Congresului din 29 iunie și candidatul partidului pentru funcția de președinte al României la alegerile prezidențiale programate în 24 noiembrie (turul I) și 8 decembrie (turul II).

Surprizele plăcute cu prilejul alegerilor locale și europarlamentare au constat în faptul că a fost pentru prima dată din 2007 încoace, când cetățenii au decis să trimită, prin votul lor di-

rect, un independent în Parlamentul European - Nicu Ștefănuț, și că la votul pentru europarlamentare au fost prezente la urne 52,4% din numărul total al alegătorilor, adică au votat peste 8,9 milioane de români.
În ceea ce privește alegerile prezidențiale din toamnă, menționăm că luna trecută s-a decis practic soarta președintelui Klaus Iohannis, care, în urma refuzului marilor puteri, a fost nevoit să renunțe la candidatura pentru funcția de secretar general al NATO, funcție ce va fi ocupată începând cu 1 octombrie de fostul premier olandez Mark Rutte, în ciuda faptului că Iohannis a decis împreună cu membrii CSAT să doneze un sistem Patriot, în valoare de un miliard de dolari, către Ucraina.

Mai mult, președintele Klaus Iohannis a constatat, la summitul Consiliului European de la finalul lunii trecute, că nu va obține nici măcar o funcție de rang înalt la Uniunea Europeană, fapt ce a crescut numărul expectanțelor personale înregistrate în ultima perioadă de ocupanții fotoliului de la Cotroceni.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

Aprecieri pentru indicii BVB, într-o lună marcată de dividendele acordate de companii

● Banca Centrală Europeană a operat prima reducere de dobândă, din 2019 încoace ● Finantele au atras aproape 2,2 miliarde lei prin oferta Fidelis, cu 30% sub suma strânsă în oferta anterioară

Tendința a scendentă a principiilor indicii a Bursei de Valori București (BVB) demarată încă din a doua parte a anului trecut a continuat în iunie, perioadă în care piața noastră s-a aflat sub spectrul dividendelor acordate de principala sa companie.

Indicele BET, ce captează dinamica celor mai lichide douzeci de titluri de la BVB, a avut un avans de 3,73%, la 18.245 de puncte, după ce pe parcursul lunii costul de acțiuni a marcat un nou record istoric, în vreme ce indicele BET-TR, ce reflectă și dividendele plătite de emitenți, a avut un avans de 6,38%, până la 39.748 de puncte. Indicele BET-BK, ce reprezintă randamentul fondurilor de investiții în acțiuni, s-a apreciat cu 4,28%, la 3.390 de puncte.

Rezerva Federală nu va reduce dobânzile până când "nu va avea o încredere mai mare" în inflația în Statele Unite se îndreaptă către ținta de 2%, potrivit CNBC

În Statele Unite, sectorul tehnologic a continuat să fie în prim-planul investitorilor, în primul rând datorită așteptărilor legate de impactul inteligenței artificiale asupra productivității și inovației, fapt reflectat în dinamica indicilor. Nasdaq Composite, al companiilor ce activează în domeniul intensiv în cunoaștere, a avut o creștere de 5,9% luna trecută, în vreme ce S&P 500 s-a apreciat cu 3,5%, iar Dow Jones doar cu 1,1%.

Rezerva Federală a lăsat neschimbată dobânda de politică monetară, în condiții în care inflația deși în scădere, se află semnificativ peste ținta de 2% a băncii centrale a Statelor Unite. Conform minitei ultime ședințe a oficialilor Fed, inflația se mișcă în direcția corectă, dar nu suficient de rapid pentru reducerea ratelor, conform CNBC.

De partea noastră a Atlanticului, Banca Centrală Europeană a redus dobânda de referință pentru prima dată din 2019 încoace, semn că măsura anti-inflaționistă aplicată în ultimii aproape cinci ani pare să dea roade. Dar principali indici ai unor scăderi ușoare, luna trecută, în condițiile în care sectorul tehnologic este mult mai slab reprezentat decât în Statele Unite, iar rezultatele alegerilor pentru Parlamentul European, ce a evidențiat ascensiunea partidelor de extremă dreapta, a influențat, probabil, sentimentul investitorilor.

Aprecieri de 6,52% pentru BET-XT-TR, care reflectă și dividendele acordate de indicii extins al bursei noastre

La Bursa de Valori București, indicii BET-XT, ce reflectă dinamica celor mai lichide trezeci de titluri ale pieței noastre, a urcat cu 4,25%, la 1.556 de puncte, în vreme ce cu dividendele, indicii extins al pieței noastre a avut o apreciere de 6,52%, dinamici reflectată prin evoluția indicelui BET-XT-TR.

(continuare în pagina 2)